

مسئلہ متعہ

مولانا محمد یوسف صاحب

(سلسلہ گذشتہ)

ابن عباسؓ کا مسلک | اب ہم امر دوم یعنی حضرت ابن عباسؓ کے رجوع کے مسئلے پر بحث کریں گے، لیکن اس بحث سے قبل یہ امر ملحوظ خاطر رہے، کہ متعہ کے بارے میں روایات مختلفہ کا منشاء متعین کرنے میں صحابہؓ مختلف ہو گئے ہیں، ابن عباسؓ کا خیال یہ تھا کہ رخصت کے احکام شدید ضرورت کے لیے بھتے، اور نہی کا حکم ضرورت نہ رہنے کی حالت کے لیے بھتا، اس لیے ضرورت اور شدید حالت اضطرار میں رخصت کے احکام ہمیشہ کے لیے معمول رہیں گے، اور ضرورت کے ماسوائے دیگر حالات میں نہی کے حکم پر داکما عمل درآمد کیا جائے گا، اس کے برخلاف جمہور صحابہؓ کی رائے یہ تھی کہ رخصت کا حکم اباحت کے لیے بھتا، اور نہی کا حکم اس اباحت کو منسوخ کرنے کے لیے دیا گیا تھا لہذا نہی کے حکم سے متعہ تمام حالات میں منسوخ ہو کر ہمیشہ کے لیے حرام رہے گا۔ اسی اختلاف کی بناء پر دوسری صدی ہجری کے آغاز تک یہ مسئلہ مختلف فیہ رہا۔ اور اختلاف کی نوعیت یہ تھی کہ آیا یہ قطعی حرام ہے تمام حالات میں۔ یا اس کی حرمت مردار اور خنزیر کی سی ہے، جو بحالت اضطرار جواز سے بدل سکتی ہے؟ پہلی بات کے قائل جمہور صحابہؓ و تابعینؓ تھے۔ اور دوسری بات کے قائل ابن عباسؓ اور ان کے مہنوا علماء کرام تھے۔ امام المفسرین، والمحدثین حضرت شاہ ولی اللہ دہلوی نے سلف کے مذاہب کو اپنے رسالہ الانصاف فی سبب الاختلاف میں اس طرح نقل کیا ہے قال

ومنها اختلافہم فی الجمع بین المختلفین اختلاف کے اسباب میں سے ایک ان کا اختلاف رائے ہے دو مختلف مثلاً رخص رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فی المتعہ احادیث کے جمع کرنے کے بارے میں، اس کی مثال یہ ہے کہ جب خبیبرؓ تمام خبیبر تھے عنہا، اور رخص فیہا حضور نے متعہ کی اجابت دونوں پھر اس سے جماعت فرمائی۔ پھر

عامہ او طامس، ثم غمی عنہا، فقال ہوں جنگ او طامس کے زمانے میں دوبارہ اجازت عطاء فرمائی پھر عباسؓ کا سنت الرخصة للضرورة والنہی اس سے منع فرمادیا، (ان مختلف روایات میں جمع کرنے اور لانقضاء الضرورة والحکم باقی علی ذلک تطبیق دینے کے لیے) ابن عباسؓ یہ فرماتے ہیں کہ رخصت ضرورت وقال الجمہور كانت الرخصة اباحة کی بناء پر دی گئی تھی۔ اور جب ضرورت نہ رہی، تو نبی کا حکم دیا گیا اور والنہی نسغا لها اھمھا۔

یہی حکم اسی طرح بحال ہے گا (یعنی ضرورت کی حالت میں متمتع جائز ہوگا)

اور تہموز کی رائے یہ ہے کہ رخصت بطور اباحت تھی جس کو ممانعت نے آکر ہمیشہ کے لیے منسوخ کر دیا۔

رجوع ابن عباسؓ کی تحقیق [ہمارے لیے ابن عباسؓ کا رجوع ایک لائیکل معتمہ بن گیا ہے۔ علماء امت میں سے ایک بہت بڑی جماعت نے یہ دعویٰ کیا ہے کہ جب تک ابن عباسؓ کو نبی کی روایات نہیں پہنچی تھیں۔ ابن عباسؓ حالت اضطرار میں جواز متمتعہ کا فتویٰ دیتے رہے۔ اور جب نبی کی روایات ان کو پہنچیں تو جواز کے فتوے سے رجوع کر کے دیگر صحابہؓ کے ساتھ حرمت قطعی فی جمیع الاسوال پر متفق ہو گئے۔ اور صحابہؓ ہی کے زمانے سے اسی طرح مسئلہ اجماعی شکل میں منقول ہوتا چلا آیا ہے لیکن، بعض دوسرے علماء کا خیال یہ ہے کہ ابن عباسؓ کا رجوع صحیح نہیں ہے، بلکہ وہ خود اور ان کے دیگر مہمبوا علماء اور شاگرد اپنے فتوے اباحت پر تازہ لیت قائم رہے ہیں۔ اور یہ مسئلہ دوسری صدی ہجری کے آغاز تک اختلافی رہا ہے۔ اس کے بعد اہل سنت کے تمام علماء اس پر متفق ہو گئے۔ اور جواز بحالت اضطرار کا مسلک رد کر دیا گیا۔

میں نے اپنی کتابی نظر اور علمی بے بصاعتی کے باوجود حسب مقدور حتیٰ اس مسئلہ کی تحقیق کی ہے اس سے میں اس نتیجے پر پہنچا ہوں، کہ مؤخر الذکر علماء کا قول دلائل کے لحاظ سے زیادہ صحیح ہے اور یقیناً ابن عباسؓ کا رجوع پایہ ثبوت تک نہیں پہنچا ہے۔ بلکہ واقعات پر نظر رکھنے سے یہ صاف نظر آتا ہے کہ ابن عباسؓ بڑی مضبوطی سے خلافت راشدہ کی دور کے بعد بھی اپنے قول پر آنوی دقت تک قائم رہ چکے ہیں۔ یہاں تک کہ عبدالرحمن زبیر نے تو انہیں اپنے دور خلافت میں سنگسار

کرنے تک کی دھمکی بھی دے دی، مگر وہ رجوع کے لیے تیار نہ ہوئے۔

اصرار کی وجہ | ابن عباسؓ کو اس رائے پر اصرار اس لیے نہیں تھا کہ انہیں نہی کی روایات پہنچی نہ تھیں، جیسا کہ پہلے گروہ کا خیال ہے۔ کیونکہ حضرت علیؓ، اور ابن زبیرؓ کے ذریعہ یہ روایات انہیں پہنچی تھیں۔ بلکہ یہ اصرار صرف اس نیا پر تھا کہ نہی کی روایات کا ان کے نزدیک محل الگ تھا۔ اور رخصت کی روایات کے لیے الگ! چنانچہ سعید بن جبیر نے جب انھیں فتوے کے نتائج سے آگاہ کر دیا۔ تو وہ فرمانے لگے کہ میں نے یہ فتویٰ نہیں دیا ہے، اور متعہ مضطر لوگوں کے علاوہ کسی کے لیے حلال نہیں ہے۔“

اب جب کہ رجوع اختلافی ہوا تو ضروری ہے کہ وہ دلائل ذکر کیے جائیں جن سے مقدم الذکر علماء نے رجوع پر استدلال قائم کیا ہے۔ ساتھ ساتھ وہ تنقیدات بھی ذکر کی جائیں جو موخر الذکر علماء کی طرف سے ان پر کی گئیں ہیں، تاکہ اس بارے میں ایک ناظر کے لیے صحیح رائے قائم کرنے میں دشواری نہ رہے۔ جن علماء کی رائے میں ابن عباس کا رجوع محقق ہے۔ ان میں قاضی عیاضؒ، علامہ خطابیؒ، علامہ بیہقیؒ اور محقق ابن الہمام بھی شامل ہیں۔ یہ حضرات اپنے دعوے رجوع کو ثابت کرنے کے لیے حسب ذیل دلائل پیش کرتے ہیں۔
رجوع کے قائلین کے دلائل اور ان پر تنقید فی صحیح مسلم ان علیاً سمع ابن عباس یلین فی

متعہ النساء فقال مهلا یا بن عباس! فانی سمعت رسول الله صلعم یحییٰ عنہا یوم خیبر صحیح مسلم میں یہ روایت ہے کہ حضرت علیؓ نے ابن عباس سے سنا کہ وہ متعہ کے بارے میں نرمی کرتے تھے، تو حضرت علیؓ نے ان سے کہا۔ ابن عباس! یہ نرمی چھوڑ دو! میں نے خود آنحضرت صلعم سے سنا ہے کہ خیبر کے دن اپنے متعہ سے معاملت فرمائی تھی۔ فتح القدر ج ۳ ص ۱۵۱

اس دلیل پر محقق ابن ہمام نے خود یہ تنقید کی ہے کہ اس سے زیادہ سے زیادہ جو کچھ ثابت ہو سکتا ہے۔ تو وہ یہ ہے کہ حضرت علیؓ نے ابن عباس سے یہ کہا تھا کہ تم فتوے اباحت سے باز آؤ! رہا یہ کہ انھوں نے رجوع بھی کیا تھا۔ تو اول اس روایت میں رجوع کا اصلاً ذکر نہیں ہے۔ ثانیاً، عبد اللہ ابن زبیر اور ابن عباس کی وہ گفتگو جو ابن زبیر کے دور خلافت میں دونوں کے درمیان میں مکہ معظمہ میں ہوئی،

وہ اس بات کی صریح دلیل ہے کہ حضرت علیؑ کے منع کرنے سے ابن عباسؓ اپنے خیال سے باز نہیں آئے تھے۔ ورنہ حضرت علیؑ کی وفات کے بہت بعد ابن عباسؓ کو ابن زبیرؓ کی جانب سے سرزنش کرنے کی ذبت پیش نہ آتی۔ تنقید کے الفاظ درج ذیل ہیں :

وہذا المین صریحاً فیما روي عن بل في
قول علي له ذلك ويدل على انه لم
يرجع حين قال له علي ذلك ما في
صحيح مسلم عن عروة ابن الزبير ان
عبد الله بن الزبير قام بمكة فقال ان
ناساً اعصى الله فلو حكم كما اعصى البصائر
لقتول بالمتعة، يعرض برجل قناصا
فقال انك تجلف حيات فلعمري لقد كانت
المتعة تفعل في عهد امام المتقين بوي
به رسول الله صلعم، فقال ابن الزبير
نجرب بنفس فوالله لغت فعلتها الا
رحمناك باحبارك الحدیث، ولا تزود
في ان ابن عباس هو الرجل المعرف به
وانما كان ذلك في خلافة ابن الزبير
وذلك بعد وفات علي، فقد ثبت لمتة
مستمر الفول على جوازها ولم يرجع الى
قول علي.

یہ روایت ابن عباس کے رجوع میں صریح نہیں ہے بلکہ اس میں
حسن پیز کی تصریح ہے وہ یہ ہے کہ حضرت علیؑ نے ابن عباسؓ
سے یہ کہا تھا کہ تم اپنے خیال سے باز آ جاؤ اور ہر رجوع تو مسلم
کی وہ روایت حسن میں یہ آتا ہے کہ مکہ معظمہ میں ایک دن ابن زبیر
نے اپنے دوران قیام میں کھڑے ہو کر کہا کہ یہاں کچھ لوگ ایسے
موجود ہیں جن کے دلوں سے اللہ تعالیٰ نے ذر انیت سلب
کی ہے۔ جیسے کہ ان کی آنکھوں سے ظاہری بینائی زائل
ہے۔ یہ لوگ متعہ کے جواز کا فتوے دینے لگے ہیں۔ عودہ کہتے
ہیں کہ اس سے عرض ابن عباس پر تعرض کرتی تھی۔ اس پر ابن عباسؓ
نے ابن زبیرؓ کو آواز دے کر کہا کہ تم بڑے سخت مزاج اور کم علم
آدمی ہو، میں اپنی بقاؤ کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ متعہ انحضرت صلعم
کے زمانے میں کیا جاتا تھا جو تمام دنیا کے متقیوں کے پیشوا اور
امام ہیں، اس پر ابن زبیر نے کہا۔ اچھا تو اپنے آپ تجر بہ کر کے دیکھو
خدا کی قسم اگر تو نے یہ فعل کر لیا۔ تو میں تجھے سنگسار کروں گا۔ یہ روایت
صاف دلالت کرتی ہے اس بات پر کہ حضرت علیؑ کے کہنے سے
ابن عباسؓ اپنے خیال سے باز آئے نہیں تھے کیونکہ یہ گفتگو ابن زبیرؓ
کی خلافت میں ہوئی تھی۔ جو حضرت علیؑ کی وفات کے بہت
بعد ہے۔ اس لیے ثابت ہوا کہ ابن عباسؓ اپنے قول پر قائم رہے تھے

اھ فتم التذیر ج ۳ ص ۱۵۱

نہ کہ حضرت علیؑ کے قول کی طرف راجع ہوئے :

دوسری دلیل جو یہ حضرات اپنے دعوے رجوع کے ثبوت کے لیے پیش کرتے ہیں۔ وہ یہ ہے
۲۔ عن ابن عباس انه قال انما كانت ابن عباس فرماتے ہیں، کہ متفقہ ابتداء اسلام میں ایسی حالتوں
المتعة في اول الاسلام كان الرجل يقدم في جانتہ تھا۔ جب کوئی آدمی کسی ایسے شہر یا گاؤں میں
البلد ليس له بها معرنة في تزوج المرأة جانا جہاں کسی سے اس کی معرفت نہ ہوتی۔ تو وہاں مدت
يقدر ما يرى، انه يقيم فتحفظ له متاعه قیام تک کسی ایسی عورت سے نکاح (متفقہ) کرتا۔ جو اس کے
وتصلح له شأنه حتى اذا نزلت الآية لیے رہمان کی حفاظت اور دیگر معاملات کی اصلاح کا کام
الاعلى انواعهم او ما ملكت ايما نهم الآية کرتی۔ جب یہ آیت نازل ہوئی الاعلى انواعهم تو بن سہا
قال ابن عباس فكل فرج سواهما فهو حرام نے کہا۔ بیوی، اور لونڈی کے ماسوا سب عورتیں حرام ہیں۔
رواه الترمذی، فتحم القدیر ج ۳ ص ۱۵۱

اس روایت میں ابن عباس کا رجوع صراحتہ مذکور ہے۔ مگر انہوں نے کہ سند، اور مضمون دونوں کے
اعتبار سے یہ روایت مجروح ہے۔ علامہ آلوسی نے حسب ذیل دو وجوہ سے اس روایت پر تنقید کی ہے۔
اولیٰ: ما ادعى ماعنى باول الاسلام معلوم نہیں ہے کہ ابن عباس نے اول اسلام سے کیا مراد
فات عنى ما سكان في ملة قبل الهجرة لیا ہے؛ اگر ان کی مراد کئی زندگی کا دور ہو تو حدیث کا حال
اقاد الخبير انما كاذب۔ اتعمل قبل الهجرة یہ ہوگا کہ ہجرت سے پہلے مکی دور میں متفقہ نزول آیت کے
الحى ان انزلت الآية فان كان نزولها زمانه تک مباح تھا۔ جب آیت نازل ہوئی تو حرام قرار
قبل الهجرة فلا اشكال في الاستدلال بها پایا۔ اب اگر آیت بھی قبل از ہجرت نازل ہوئی اور نزول
على الحرمه ولم يكن بعد نزولها اباحة آیت کے بعد متفقہ مباح نہ ہوتا تو اس سے متفقہ کی حرمت پر
لكنه قد سكان وان عنى ما سكان استدلال بغیر کسی اشکال کے صحیح ہوتا مگر یہ حقیقت ہے کہ متفقہ
بعد الهجرة او انما سكان اتا آیت کے نزول کے بعد بھی مباح رہا ہے۔ اور اول اسلام
مباحة اذ ذاك الحى ان نزلت الآية سے الازلی مراد ہجرت کے بعد مکی زندگی کے افاضل ہوں اور

صَاتِ خَلَاكًا قَوْلًا بِنَزُولِ الْآيَةِ بَعْدَ
 الْهَجْرَةِ وَهُوَ خِلَافٌ مَانِعٌ عِنْدَهُمْ
 ان السورة آتية (وكذا الآية)

مطلب یہ ہو کہ اوائل ہجرت میں نزولِ آیت کے نفاذ تک
 متعہ مباح تھا۔ اور جب آیت نازل ہوئی، تو حرام ٹھیکر تو یہاں
 کا اعتراف ہے کہ یہ آیت مدنی ہے اور ہجرت کے بعد نازل ہوئی
 ہے حالانکہ ابن عباس ہی سے یہ منقول ہے کہ سورۃ اور آیت دونوں
 مکی ہیں نہ کہ مدنی۔

تنقید کی دوسری وجہ جو علامہؒ آوسی نے ذکر کی ہے یہ ہے :

۲۔ اذ يقال ان هذا الخبر لم يصح و
 يؤيد هذا قول العلامة ابن حجر اذ
 حكاية الرجوع عن ابن عباس لم تصح
 یا اس روایت کے متعلق یہ لہا جائے گا کہ یہ صحیح نہیں ہے،
 اس کی تائید حافظ ابن حجر کے اس قول سے ہوتی ہے کہ
 ابن عباس سے رجوع کا نقل صحیح اور ثابت شدہ نہیں ہے۔
 اھ روح المعانی، ج ۱۸، ص ۱۸۰۔

حاصل تنقید | حاصل التنقید، یہ ہے کہ ابن عباس کی روایت مذکورہ بلحاظ مضمون قابل اعتماد ایک تو
 اس لیے نہیں ہے کہ ابھی تک اس امر کی تحقیق نہیں ہو سکی ہے کہ اس روایت میں اول اسلام سے
 مراد کیا ہے ؟ ماقبل از ہجرت مراد لینے کی صورت میں، حرمت متعہ پر آیت سے استدلال صحیح
 نہیں رہتا ہے، کیونکہ متعہ نزولِ آیت کے بعد بھی مباح رہا ہے اور ہجرت کے اوائل مراد لینے سے
 آیت اور سورۃ کے مدنی ہونے کا اعتراف لازم آتا ہے۔ حالانکہ ابن عباس ہی نے تصریح کی ہے کہ
 سورت اور آیت دونوں مکی ہیں نہ کہ مدنی ! دوسرے یہ روایت اس وجہ سے بھی قابل اعتماد نہیں ہے
 کہ اس میں یہ مذکور ہے کہ نزولِ آیت کے بعد ابن عباس اباحت سے رجوع کر کے حرمت کے
 قائل ہو چکے ہیں۔ حالانکہ یہ تمام ان روایات صحیحہ کے خلاف ہے جو پہلے نذر چکی ہیں جن میں یہ ثابت
 کیا جا چکا ہے، کہ وہ آخری وقت تک فتوے اباحت پر قائم رہ چکے ہیں۔ اس لیے معلوم ہوتا ہے
 کہ یہ حدیث صحیح نہیں ہے اس کی تائید حافظ ابن حجرؒ کے اس قول سے بھی ہو سکتی ہے کہ ابن عباس سے
 رجوع کا قول اور نقل صحیح نہیں ہے۔

اسی طرح یہ روایت سند کے لحاظ سے بھی ضعیف ہے۔ صحیح نہیں ہے۔ چنانچہ شیخ الاسلام حافظ ابن حجر نے فتح الباری ج ۹ ص ۹۸ میں اس روایت کے متعلق لکھا ہے:

واما ما اخرجہ القوم مذی من طریق ترمذی کی وہ روایت جو اس نے محمد بن کعب کے طریق سے محمد بن کعب عن ابن عباس رضی اللہ عنہما ابن عباس سے نقل کی ہے۔ کہ متہ صرف اتوار اسلام میں کانت المتعہ فی اول الاسلاہ کانت التزل مباح تھا۔ جب کہ کوئی شخص کسی ایسے گاؤں میں جاتا تو اس یندر البلد (الحديث) فاسنادہ ضعیف روایت کا اسناد ضعیف ہے۔ اور یہ شاذ ہے۔ بوجہ وہو شاذ مخالف لمادویناہ من علة اس کے کہ یہ روایت ان صحیح روایتوں کے خلاف ہے اباحتہا ۱۷ (فتح الباری) جو ہم نے اباحت متعہ کی علت کے بارے میں نقل کی ہیں۔

الحاصل: ابن عباس کے رجوع کے لیے جو مذکورہ بالا روایتیں پیش کی گئی ہیں۔ ان میں سے پہلی روایت اگرچہ صحیح ہے۔ مگر اس سے رجوع ثابت ہو نہیں سکتا ہے اور دوسری روایت میں اگرچہ ابن عباس کا رجوع مذکور ہے مگر وہ تصریح محدثین صحیح نہیں ہے۔

ابن زبیر اور ابن عباس کی باہمی گفتگو سے رجوع پر استدلال بھی قابل تسلیم نہیں ہے۔ کیونکہ ابن عباس کا جواب، انک حلف جاف اور لقد کانت المتعہ تفعل فی عہد امامہ المتعین صاف بتا رہا ہے کہ ابن عباس نہ صرف یہ کہ اپنے خیال سے باز نہیں آئے بلکہ وہ اپنے مخالف و غلطی طریقہ سے سخت ڈانٹ دے رہے تھے کہ تم میں سوائے سخت مزاجی کے نہ حدیث رسول کے موقعہ محل سمجھنے اور معلوم کرنے کا علم و بصیرت ہے۔ نہ فہم و فراست ہے۔ نہ حقیقت توفی سے واقفیت! اس لیے اس سے بھی رجوع پر استدلال نہ صرف یہ کہ غیر ظاہر ہے بلکہ غیر صحیح بھی ہے۔ مذکورہ بالا دو روایتوں کے علاوہ ممکن ہے کہ اور بھی روایات ہوں جن میں ابن عباس کا رجوع مذکور ہو یا ان سے رجوع پر استدلال کیا گیا ہو۔ مگر میری نظر سے نہیں گذری ہیں۔ تاہم تمام روایات رجوع کے متعلق اجمالاً ابن بطال نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ وہ روایات ضعیف ہیں۔

قال ابن بطال وروی عنہ الرجوع باسناد ضعیفہ واجازة المتعہ عنہ ۱۷

ابن بطال کہتے ہیں کہ ابن عباس سے ضعیف اسانید کے ساتھ رجوع بھی منقول ہے، مگر منقہ کی اجازت کا نقل ابن عباس سے زیادہ صحیح ہے۔ فتح الباری ج ۹ ص ۱۴۲

اس کے بعد علماء امت میں سے ان حضرات کی تصریحات پیش کی جاتی ہیں جن کی رائے میں ابن عباس اور اس کے ہمینوا علماء کا رجوع، جو از متعہ بجا لت اضطرار سے ثابت نہیں ہے تاکہ یہ واضح ہو جائے کہ ان کے رجوع کا مسئلہ اختلافی ہے نہ کہ متفق علیہ۔

حافظ ابن حجر اور علامہ زکشیؒ کی رائے | جن علماء کے نزدیک ابن عباسؓ اور اس کے ہم خیال علماء کا رجوع ثابت شدہ نہیں ہے، ان میں سے ایک حافظ ابن حجرؒ اور دوسرے علامہ زکشیؒ بھی ہیں ان دونوں بزرگوں کی رائے علامہ سید آلوسیؒ نے حسب ذیل الفاظ میں پیش فرمائی ہے:

قال العلامة ابن حجر ان حكاية الرجوع كما قال ابن عباس من رجوع في حكاية عن ابن عباس لم تصح بل صح كما قال ابن عباس من رجوع في حكاية بعضهم عن جمع التلمذ وانفردوا في الحل (ہیں) اور بقول بعض علماء کے ایک ابن عباس ہی نہیں بلکہ دوسری لکن خالفوه في الاحكام فقالوا لا يترتب ابي جماعت سے بھی یہ بات پایۂ ثبوت تک پہنچی ہے کہ علیہ احكام النكاح وبهذا نازع الزكشي اس نے ابن عباس کے ساتھ حلت متعہ میں اتفاق کیا ہے۔

في حكاية الاجماع فقال الخلاف محقق وان خلاف موت احكام من کیا ہے۔ ابن عباس کا خیال یہ تھا کہ اس پر احكام نكاح بھی مرتب ہوں گے۔ اور وہ قول کا مذہب یہ ہے کہ نكاح کے احكام اس پر مرتب نہ ہوں گے، علامہ زکشیؒ نے بھی نقل اجماع خلاف کرتے ہوئے کہا ہے کہ صحابہ کے مابین اس مسئلہ میں ثابت شدہ امر اختلاف ہے، نہ اتفاق، گو ایک جماعت نے یہ دعویٰ کیا ہے کہ ان کے درمیان میں اختلاف نہیں تھا بلکہ سب اس پر متفق ہو گئے تھے۔

فتح الباری میں، مقام متعہ پر اس قول کی بہت تلاش کی گئی۔ مگر کہیں نہیں ملا۔ ممکن ہے کسی دوسری کتاب سے سید آلوسیؒ نے اسے نقل کیا ہو۔

(باقی)